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Graviteti (g) bén gé ylli té tkurret. Gazi
nxehet dhe krijon njé shtypje (P) gé
kundérshton forcén gravitacionale: kjo
éshté faza e "ekuilibrit hidrostatik".

Ngjyra e yjeve tregon temperaturéne
sipérfages sé tyre. Yjet mé té nxehté
jané blu, mé té ftohtét jané té kuq.

25 000K 10 000K 6 000K 4 000K 3 000K
Rigel Sirius Dielli Aldebaran Antares

Ylli éshté njé top i madh gazité nxehté.
Duke gené i madh, gravitetibén gé ai té
tkurret né vetvete, dhekjo shtypje e
gazit rrit temperaturén: atomet eyllit e
rritin shpejtésiné e lévizjes sé tyre dhe
prodhojné njé shtypje gé kundérshton
gravitetin.Sa mé masiv t€ jeté ylli, ag mé
i forté éshté graviteti, dheagméi
hxehté dhe mé i ndritshém éshté ylli.

Né dukje, hjé yll mé i nxehté éshté blu, si
YlliRigel né yjésiné e Orionit, ndérsa njé yll
méiftohté éshtéikugérremtsé, si
Betelgeuse, gjithashtu te Orioni. Ylli yné,
Dielli, né temperaturé gati GOOO°K,
eshtéiverdhé.



Uy e infra té kuge

-

IS
s
—
®
=
3

2
N

T=6000K
T=4000K
T=3000K

A
Qo

Ndrigimi [kw]
[\

0] 500 1000 1500 2000 2500
Gjatésia e valés [nm]
Kjo diagramé tregon ndrigcimin e njé trupi
si funksion i gjatésisé sé valés. Sa mé i
ftohté té jeté trupi, ag mé shumé kulmi i
hdricimit zhvendoset drejt gjatésive té
valéve mé té gjata.

Foto e njé maceje e marré
me njé kamera termike, e

Ndérsa hunda éshté meé e
ftohté, ajo shfaget mé
pak e ndritshme.

ndjeshme né infra té kuqe.

Prej shumé kohésh ne pyesim se ¢faré e
bén Diellin té shkélgejé. A digjet qgymyr?
A inénshtrohet reaksioneve kimike?
Dielli shkélgen sepse éshté njé gaz
shumé i nxehté, i cilindricon né dritén e
dukshme.

Né varési té temperaturés, cdo trup
arrin kulmin e ndrigimit né gjatési té
hdryshme vale. Diagrama pérballé
tregon ndrigimin si funksion i gjatésisé
sé valés. Yjet shkélgejné mé shumeé né
dritén e dukshme.

Qeniet e gjalla jané gjithashtu té
hdritshme, por né infra té kuge. Nése
krahasojmé energjiné g€ léshon njé mace
pér hjési mase, ajo éshté 5,000 heré
mé e madhe se energjia e léshuar nga
Dielli pér njési mase, pra reaksionet
kimike (metabolizmi yné) né kété rast
jané mé efikase né prodhimin e
hxehtésisé.



Diagrama e ndrigimit kundrejt temperaturés
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Temperatura (x1000°K)
Klasa spektrale

Gjaté jetés sé tyre, yjet zhvendosen né kété
diagram. Vargu kryesor éshté zona ku ata

géndrojné mé gjaté.
Tipispektral Temperatura(’K) %eyjeve

O >30 OO0 0.05

B 9 700-30 OO0 013
7 200-9 700 (o)
6 000-7 200 3
5 200-6 OO0 76
3 800-5 200 12.1

M 2 500-3 800 765

Kuriparagesim yjet né njé€ diagramé té
hdricimit kundrejt temperaturés, shohim
se 90% e tyre shtrihen né njé shirit té
gjaté diagonal té& quajtur Vargu Kryesor.
Kjo tregon se pér shumicén e yjeve,
ekziston njé lidhje midis ndrigcimit dhe
temperaturés: yjet mé té ndritshém jané
gjithashtu mé té nxehté.

Yjet klasifikohen sipas tipit t&€ tyre spektral
té pércaktuarnga prania dhe intensitetii
vijave té tyre spektrale (shih TUMP 30), té
cilat jané njé funksion i temperaturés sé
sipérfages sé tyre (dhe pérrrjedhojé
hgjyrés sétyre): O, -, ., s M,ngaméi
hxehtite méiftohti. Cdo klasé shkonnga O
né 9.Yjet O dhe B jané métérrallét. Né fakt
kéta yje me mé shumeé se & masadiellore
pérfagésojné vetém O.15% té té gjithé
yjeve.

Dielli éshté klasa G2.



Formimi i heliumit né zinxhirét proton-
proton dhe né ciklin CNO
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Kur rrezatimi nuk Eshté mé njé mjet efikas pér
té transportuar energji, lE€nda fillon té
zhvendoset, si uji gé vion né njé ené; ky éshté
konveksioni.
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Pér shkak se intensitetet e reaksioneve tétyre
bérthamore jané shumeé té ndryshme, yjet me
masé té vogél nuk kané té njéjtén strukture si
yjet me masé té madhe: bérthamé rrezatuese
dhe mbéshtijelliés konvektiv pérté parét,
bérthameé konvektive dhe mbéshtijellés
rrezatues pértédytét.

Ne vézhgojmeé sipérfagen e yjeve, por
gjithgka gé pércakton evolucionin e tyre
hdodh né béerthameé. Ajo nxehet né disa
miliona gradé nga tkurrja gravitacionale,
qé mjaftojné pér té shkaktuar reaksione
bérthamore.

Kéto reaksione e mbajné yllin né ekuilibér,
sepse energjia qé prodhojné krijon
shtypjen gé i bén ballé gravitetit.
Reaksionet bérthamore gé shndérrojné
hidrogjenin né helium (shih TUIMP 14) e
mbajné yllin né ekuilibér gjaté 90% té
jetés sé tij. Yjet me masa té vogla
bashkojné protonet pérté formuar
helium (zinxhirét proton-proton). Yjet
me masé meé té€ madhe pérdorin
bérthamat e karbonit, azotit dhe
oksigjenit si katalizatoré (cikli CNO), gjé
qé u mundéson atyre té prodhojné
shumé mé tepér energji, por me njé
jetégjatési shumé mé té shkurtér.



Grafiku i evolucionit té yjeve
- sipas masés sé tyre fillestare
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Yjet mé pak masivé diegin vetém hidrogjen. Ata
me njé masé midis O.5 dhe & heré masén e Diellit
diegin edhe helium, pastajijapin fund jetés sé
tyre sixhuxhé té bardhé, té rrethuarnganjé
mijegullnajé planetare.

Yjet me mé shumé se & masa diellore bashkojné
edhe elemente métérénda, sip.sh. C,Ne, O dhe Si.
Ata pérfundimisht shpérthejné né supermova
ose shemben direkt né njé vrimé té zezé.

Kur hidrogjeni né bérthamé shteron,
bérthama tkurret, duke rritur
temperaturén e saj derisa té arrijé
temperaturén e bashkimit té heliumit. Kjo
tkurrje cliron energji gravitacionale, duke
béré gé lénda mbéshtjellése e bérthamés
té fryhet dhe ylli té kthehet né njé gjigant
té kuq. Kur heliumi mbaron, bérthama
tkurret pérséri.

Pér yjet me mé pak se & masa diellore, ky
éshté fundii evolucionit. Bérthama e tyre
béhet njé xhuxh i bardhé dhe nuk evoluon
mé. Ai ftohet ngadalé, ndérsa atmosfera
kthehet né njé mjegulinajé planetare (shih
TUIMP 36).

Nga ana tjetér, yjet masiveé arrijné
temperatura shumé té lartané
bérthamat e tyre dhe kalojné népér njé
séré fazash bashkimi, té ndérthururame
faza tkurrjeje. Evolucioni i yjeve masivé
pérfundon me njé shpérthim supernove
ose shembije té drejtpérdrejté né njé
vrimeé té zezé.



Reaksionet bérthamore
téfazaveté
hj€pasnjéshme zhvillohen
gjithnjé e mé thellé né
bérthamat e yjeve
masivé. Né fund té
evolucionit té tyre, yjet
kané strukturété
hgjashme me njé gepé
me shumeé shtresa.

Té gjitha elementet e rénda prodhohen né
yje. Kjo tabelé tregon se né ¢faré lloji ylli

éshté krijuar elementi (sipas C. Kobayashi
2020)
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Pasi djegin hidrogjenin dhe mé pas
heliumin né bérthamat e tyre, yjet mé
masivé pérdorin njéri pas tjetrit
karbonin, neonin, oksigjenin dhe silicin si
léndé djegése, duke formuar elemente
gjithnjé e mé té rénda thellé e mé thellé
hé bérthamat e tyre. Evolucioni
pérshpejtohet ndérsa ylli prodhon
gjithnjé e mé shumé neutrino, té cilat
largojné energjiné e prodhuar né
bérthamé pa e nxehur yllin. Karboni
digjet né disa mijéra vjet, ndérsa silici
mund ta mbaijé yllin vetém pér disa dité!
Disa nga elementet e prodhuara né
bérthamat yjore hidhen né mjedisin
hdéryjor nga mjegullnajat planetare ose
supernovat. Té tjerét mbeten
pérgjithmoné té burgosur né xhuxhét e
bardhé, yjet neutronike ose vrimat e
zeza dhe nuk marrin pjesé né evolucionin
kimik t& Universit.
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Kjo diagramé tregon evolucionin e yjeve me 1, 2, . v e

10 dhe 20 masa diellore. Pérgjigjet
Vendosni yjet e méposhtémnété: Né diagramé, pozicionet e Diellit,
Sirius A, Betelgeuse dhe Canopus

1elll oo oe o

Siriue A 55 A pérfagésohen nga shkronjat S, A, B
Canopus 13600 FO dhe C.

Betelgeuse 105000 M2

1) Cili sshté méi frohtinga kstayje?Meinxehti | crdiidjet e pyetjeve:

2) Cilat jané masat e kétyre yjeve? 1) Betelgeuse. Sirius A.

3) Cilat nuk e kané pérfunduar ende djegien té 2) 1, 2, 10, 20 masa diellore.
gjithé hidrogjenit né bérthameén e tyre? 3) Dielli dhe Sirius A

4) Cilat yje do té shpérthejné né supernova?
5) Ciliyll do té jetojé mé gjaté? 4) Betelgeuse dhe Canopus.

5) Dielli.
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Sylvia Ekstrom, nga Observatori i
Gjenevés, éshté autorja e kétij minilibri, té
shkruar né vitin 2025. Minilibri u rishikua
nga Grazyna Stasifiska nga Observatorii
Parisit dhe Stan Kurtz nga IRyA (Morelia,
Meksiké).

Imazhi i kopertinés: Njé véshtrim brenda
Diellit. Bérthama e mbinxehur prodhon
energji pérmes reaksioneve bérthamore.
Mbéshtjellésja pérzihet nga konveksioni
si uji né njé tenxhere. Té€ gjitha imazhet
né kété minilibér jané krijuar nga Sylvia
Ekstrém, pérveg zinxhiréve té reaksionit
né fagen & (Wikimedia Commons) dhe
fotos sé€ maces (https://www.f777/).

E E Pér té zbuluar mé shumeé

=, rrethkésajserie dhe temave

té trajtuara né kété minilibér,
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